

■ 热点聚焦

■ 行业播报

中国人口宣教中心
启动新媒体平台

科技日报讯(记者项铮)中国人口宣教中心新媒体平台正式启动,包括微信、微博、手机APP和新版网络直播等新型传播手段,实现媒体之间的深度融合,启动后的平台将免费向社会开放。

据了解,此次启动的中国人口宣教教育新媒体平台分为三部分,一是中国人口宣教教育网;二是由微信公众号、官方微博、手机客户端组成的中国人口宣教教育移动端宣传服务平台;三是中国人口宣教教育中心网络直播间。

中国人口宣教教育网集视、音、图、文于一体,内容包含人口宣教教育核心业务推介、各地信息交流以及家庭健康科普知识。移动端宣传服务平台,在定位和宣传推广方面实施了既统一又分化的差异化运行策略。微信公众平台主要发布直接服务于群众的家庭健康类社会热点和特色科普内容,重点加强社会调查和互动交流的功能,增强广大网友对人口宣教教育的共建共享;官方微博主要服务于面向公众发布的相关重大政策解读及大型社会宣传活动报道;手机客户端是专门服务于手机用户的中国人口宣教教育核心业务及重点新闻动态的发布平台。中国人口宣教教育中心网络直播间聚焦家庭与健康类生理、心理、生活、情感等多方面的知识科普,与网民实时互动、答疑解惑,更贴近百姓生活,将于2016年1月正式开播。

“康复汇”正式上线

科技日报讯(记者罗朝淑)我国首个国家级“互联网+康复”网络平台——“康复汇”日前正式上线。该平台定位于打造康复“网络生态圈”,以传播康复学术为核心,通过网络提供全新的康复学术知识和学科、学术管理工具,将通过互联网、移动互联网等媒介纵向联合综合医院、基层社区和康复、养老等医疗机构,横向链接医学专家、康复医师、康复治疗师、康复治疗士等专业人士,打造首个国家级“互联网+康复医疗”平台。整个网络平台旗下将拥有“康复汇”APP、“康复汇”网站(www.kangfuhui.com)、“康复汇”微信公众平台等子平台。

据了解,“康复汇”与中国康复医学会合作成立了包括国内近50名知名康复专家的顾问委员会,涵盖神经、骨科、儿科、中医、心肺、肿瘤等多个康复领域。用户除了获取学术资讯,还将拥有自己的会议管理工具,享受在线专家授课,在未来还可以组建自己的专业讨论“朋友圈”,形成真正的康复学术社区。

本版与科技部社会发展司、
中国生物技术发展中心合办

国内外药企医疗科技“京交会”上“淘金”

□ 本报记者 李颖

宣武医院拥有自主知识产权的专利药物、同仁医院团队发明的家用眼压计……“十二五”期间,北京市属22家医院临床医疗科技创新取得了丰硕成果。在由北京市医院管理局和首都医科大学联合主办的北京市属医院科技成果展示暨转化项目推介会上,22家北京市属医院和首都医科大学带来了“十二五”医疗科技成果869项,吸引了云南白药、正大制药、修正药业等国内外100余家制药企业和投资机构前来洽谈、“淘金”。

这是我国迄今为止规模最大的医疗科技成果交易转化服务平台,今后将定期举办。

打造医疗科技“京交会”

北京市医院管理局局长于鲁明表示,“十二五”期间,北京市属22家三级医院取得了丰硕的科技成果,在各个专业、各个领域的科研成果取得长足进步。为进一步探索北京市属医院科技成果转化创新模式,搭建市医管局成果转化平台,北京市医院管理局联合首都医科大学携22家市属医院举办了这个科技成果转化项目推介会,

邀请国内外制药企业、投资机构进行对接洽谈,积极促进市属医院科技成果的转移与转化,加快市属医院科技成果的产业化,以成果转化推动医院发展,以科技研发提升医疗水平,切实保障市民健康。

于鲁明介绍说,近年来北京市属22家三级医院已形成一支学科齐全、特色突出、人才资源丰富、综合实力较强的医疗服务力量,有不到全市三级医院30%的机构数量,提供了近40%的诊疗量和住院量。

北京市科学技术委员会委员王建新也表示,近五年北京生物医药产业的售收入增长了3倍,2014年达到了1232亿元,年均增长增速是16%。生物医药领域的技术进步多来源于临床需求引起的方法学的突破,生物医药企业应该充分利用北京的各类资源优势,加强产学研用的深入合作,形成转化医学创新的共同体。

现场签约金额超2000万

记者了解到,活动当天就有3个项目达成合作意向并现场签约,签约金额达到2000

余万元,签约成果预计投产价值过亿元。签约项目包括北京宣武医院完全拥有自主知识产权的专利药物——天然药物5类新药思吉胶囊,即山茱萸环烯醚萜苷,它可作用在缺血性脑损伤反应的多个环节,并具有神经营养作用,以及促进神经发生和血管新生的作用,目前国际上没有同类产品上市销售,具有巨大的国际市场。

该项专利得到了锐博思(北京)控股有限公司的青睐,双方现场签订了合作协议。该企业负责人杨广森向记者表示,“作为一家制药企业,没有持续的好产品,是走不远的。回去后,我们将在主办方发放的成果目录中寻找,挖掘适宜产品”。

据悉,此次推介会吸引了云南白药、正大制药、扬子江药业、修正药业、步长集团等国内外100余家制药企业和投资机构前来洽谈。活动主办方选择了15个优秀项目进

■ 身边的事

药明康德携手阿斯利康研发生物药

□ 本报记者 项铮

药明康德12月16日宣布与阿斯利康旗下全球生物药研发机构MedImmune建立战略合作关系。此次战略合作将加快阿斯利康将世界领先的生物药引入中国,研发呼吸、炎症、自体免疫、心血管、代谢性疾病以及肿瘤等疾病的药物。

根据协议,阿斯利康在未来几年可选择通过总额约1亿美元的投资,收购药明康德在无锡的小部分生物制药产能。

在这之前,药明康德是阿斯利康在中国创新生物药研发生产的独家合作伙伴。药明康德高级副总裁陈智胜告诉记者,2012年9月,阿斯利康与药明康德组建合资公司,在中国合作开发MED5117,这是一种治疗炎症和自身免疫性疾病的生物药,开创国内药企和跨国药企合作开发1类生物药的先河。2015年3月已经向国家食品药品监督管理局

(CFDA)提交新药临床试验申请。

阿斯利康全球研发执行副总裁江柏怡(Bahija Jalla)向记者透露,公司在华的战略投资包括三个内容,一是与药明康德合作开发新一代生物药,二是在中国建立小分子创新药物研发基地,三是在中国建立新的全球药物制剂研发中心,这个中心是阿斯利康在全球设立的第二个药物制剂研发中心,由50位科学家组成。

江柏怡认为,此次合作将促进中国的生物药生产、研发水平,双方主要研究领域集中在呼吸、炎症、自体免疫、心血管、代谢性疾病以及肿瘤药物。她说,阿斯利康致力于为中国引进尖端的生物药科技,并和中国科学界携手合作,以响应中国政府以创新加速经济发展、提升医疗可及性的号召。

2001年,阿斯利康在无锡建生产基地,2006年成立中国创新中心,2011年建

泰州生产基地,目前中国已成为阿斯利康全球第二大市场,也是阿斯利康业务发展的重要增长平台。

“本土化”是跨国药企的目标,阿斯利康中国总裁王磊认为,“此次战略合作计划让我们更加扎根中国,使全球创新药物更快进入中国市场,造福中国患者。阿斯利康致力于将最前沿的科学技术引入中国,响应国家创新驱动发展的战略,并通过不断培养研发人才,为本土科学家的繁荣注入全球经验与成果,助力中国医药产业转型升级。”

业内人士分析,中国有巨大的市场潜力,阿斯利康希望尽快将新药引进中国,这些都离不开与中国本土企业的合作。而药明康德是有远见的公司,近几年发展极快,提前布局生物药领域的平台建设,而且坚持按照国际最高标准研发生产药品,这些都是双方合作的基础。

中医药健康大数据产业技术创新战略联盟成立

科技日报讯(记者罗朝淑)12月27



日上午,由国内外医疗机构、高校与科研机构、企业单位、投资金融机构以及其他社会团体共计101家单位发起成立的中医药健康大数据产业技术创新战略联盟在京宣布成立。中国中医科学院院长张伯礼院士、中华预防医学会会长王陇德担任联盟理事长;中国协和医科大学刘德培院士、中国中医科学院常务副院长黄璐琦院士担任联盟专家委员会主任。

据了解,中医药健康大数据产业技术创新战略联盟是以中医药发展的信息需求和互联网、中医药的推动力为基础,以提升我国中医药大数据产业技术创新能力和实现中医药信息化为目标,以信誉契约为保障,形成的联合创新、优

势互补、利益共享的合作共建与共享平

台,围绕中医药大数据产业技术创新关键问题,开展中医药大数据技术合作,形成产业技术标准平台服务,为实现中医药创新资源的有效分工与合理衔接,为实施技术转移、加速科技成果转化、提升我国中医药大数据产业和中医药信息化建设整体竞争力提供支撑;同时也为人才的交融和人员的互动提供交流学习的平台。近期,该联盟将重点围绕中医药大数据资源的汇聚平台和共享机制等方面开展工作。

成立大会上,该联盟还就大数据最新理论技术、人口与健康数据、中医药健康服务规划,以及互联网+中医药和中医健康信息平台等主题进行了研讨。

■ 医疗新干线



北大肿瘤医院“心音坊”奏响生命乐章

科技日报讯(记者吴红月)12月29

日,北京大学肿瘤医院外科楼大厅和往常一样人来人往,患者和家属们带着焦虑的、紧张的、不安的情绪,忽然间从大厅的角落传来了舒缓的钢琴声,人们纷纷循声望去,只见一位姑娘安静的坐在钢琴前,玉指轻弹,琴声悠扬,原本嘈杂的大厅瞬间安静了下来,路过的患者纷纷放慢了脚步,投来询问的目光。原本焦急,紧张,沉郁的患者和家属们,仿佛在那一刻,都忘记了郁闷的心事,沉浸在这悠扬的乐曲里。这是北京大学肿瘤医院“心音坊”音乐治疗工作坊的首位志愿者正在工作。

8:30分,“心音坊”启动仪式正式开始,北京大学肿瘤医院院长季加孚,中华社会救助基金会副秘书长张雪雁出席并致辞,院党委书记朱军为北京东方佳韵文化艺术中心恩德经理颁发荣誉证书,感谢他们的热

心音坊”启动

随着我肿瘤发病率不断攀升,每年新发肿瘤患者逐年增加,北京大学肿瘤医院作为三甲甲等肿瘤专科医院,每天门诊大厅里挤满了焦急、紧张的患者和家属,这些患者和家属面对疾病及家庭的沉重负担,急需从情感或精神上得到疏导和慰藉。

音乐可以疏解肿瘤患者焦虑、紧张的不良情绪,减弱消极和负面的影响。为了给广大患者营造温馨、温暖的就医环境,缓解患者的心里压力,由“中华社会救助基金会”发起的“北肿内科医基金”募捐了一架三角钢琴,并由医院康复科承办成立了北肿音乐工作坊——“心音坊”。未来,音乐治疗师和心理医生将一起精心挑选出了部分曲目,每天定期的安排音乐师演奏,营造医院温馨的服务氛围,让患者及家属更多地感受到我院的人文特色和关怀。

新材料制口罩抗霾灭菌

或可用于大规模传染性公共卫生事件防护

科技日报讯(记者张强)“雾霾围城”,2015年的最后几天里,北京再度受到雾霾侵袭。然而,世面上的口罩都是针对PM2.5的防护,对颗粒物附着的大量病毒和细菌大多无能为力。记者获悉,北京汇朗生物科技有限公司研发的一种生物防护过滤新材料,可有效截留病毒并通过生物技术将其“饿死”,达到“既阻隔又杀灭”的效果。而由这种新材料制成的口罩可起到抗霾灭菌的效果。

据介绍,该研发团队主要由军事医学科学院、解放军总医院科研人员组成,集合了免疫学、病原微生物学、细胞学方面的专家。该团队围绕如何有效防护病毒所致,特别是由呼吸道传播的疾病,围绕如何避免今后再次发生SARS这样大规模传染性公共卫生事件,进行了深入研究

和探讨。针对病毒所具有的共同特点,研制成功了对病毒、过敏原和细菌具有截留灭活作用的广谱生物防护过滤材料。国家某食品药品权威检定单位2015年12月9日出具的生物防护过滤材料病毒截留率试验评价报告显示,在该试验条件下,样品组病毒截留率—无纺布组病毒截留率的差值>40%,样品有截留效果。

该公司技术团队负责人介绍说,这种生物防护过滤介质主要由病毒、过敏原、细菌特异性结合并具有高亲和力的受体或配体的科学组合配制成的,对人体无害的生物学及喷涂上这种液体的纤维层组成。自然空气通过这种纤维层过滤后,能有效吸附和阻止病毒、过敏原和细菌进入人体呼吸道,并使截留下的病毒和细菌的合成代谢受阻,病毒和细菌的细胞

内容物膜破裂、自溶及死亡。通俗来说,就是通过改变病毒和细菌赖以生存的微环境,将其“饿死”。目前,该公司的“生物防护过滤介质及其应用”技术已经获得国家发明专利。

据该公司负责人介绍,生物防护过滤材料的应用前景非常广泛。材料基质液可应用于各种场所的喷洒,用于灭活附着于物体表面或细微颗粒上的病毒和细菌。喷涂这种液体的纤维层可用于民用、医用口罩及防护服,家用及公共场所空气净化或净化装置,民用、医用床上用品及窗帘等。

目前,该公司基于此项新技术已经开发了民用立体四防口罩。这种口罩不仅可以有效滤除PM2.5颗粒物,而且可以达到防病、防过敏、防细菌的效果。

“中国心血管健康联盟”探索产业合作适宜模式

□ 本报记者 罗朝淑

数据显示,目前全国有近2.9亿心血管疾病患者,心血管病死亡占死亡原因首位,心血管疾病的防治已经成为一个重大的公共卫生问题。12月28日,在葛均波院士和霍勇教授倡议下,由国家卫生计生委医院管理研究所、中国医师协会、中国医药创新促进会和中国心血管健康(苏州工业园区)研究院共同发起成立的“中国心血管健康联盟”在苏州宣布成立。该联盟将在国家卫生计生委医疗管理服务指导下建立中国心血管防治战线,打造中国心脏之家。心血管健康研究院作为中国心血管健康联盟的执行单位,将围绕心血管病的“防、治、控、产、学、研”以“学术交流、出版发行、培训认证、医疗拓展、创新产业、公众教育与筛查”为六大核心方向开展工作。

“中国心血管健康联盟”平台汇集了来自政府、国内或国际性行业学术组织、临床专

家、企业、资本方等,将对我国心血管领域的防治起到重要的作用。国家卫生计生委医疗管理服务指导中心赵明钢主任认为,“中国心血管健康联盟”的成立,将大大加快分级诊疗人才队伍建设,强化与全国各省市及周边国家跨区域科研合作,为布局我国心血管领域健康产业、探索出适宜的模式,同时也为推进我国医改政策的落地,起到强有力的支撑。

该联盟主席葛均波院士强调,创新能力代表了一个国家、一个民族的灵魂,“中国心血管健康联盟”的成立将促进更多的科研成果转化,使它成为中国心血管领域科研创新的孵化基地。同时,将与学术组织、医疗机构开展广泛合作。葛均波院士介绍,促进学术交流,推动学术交流是联盟的重要职责。该联盟将促进中国与其他国家间,不同区域间,关联学科间开展广泛深入的学术交流,逐步建立中国心血管领域在国际的影响力,

布局中国心血管领域的“一带一路”。心血管健康(苏州工业园区)研究院院长霍勇教授也表示,创新是发展的驱动力,医生是创新的源头,企业是承载创新的渠道,资本是创新的保障,专业的管理是支持创新到转化运转的体系,只有紧密的合作才能实现可持续发展。在他看来,“中国心血管健康联盟”的成立汇集了上述几大优势,未来的发展值得期待。中国医药创新促进会会长宋瑞霖认为,联盟应以临床需求为导向,加强医药科研与生产的紧密结合,提高中国医药创新能力,促进中国医药创新领域的国际合作。

葛均波院士说,“中国心血管健康联盟作为公益性合作平台,以中国及世界华人心血管顶尖学术资源为核心,集合了政府、代表性的学术组织、企业、基金与互联网的广泛支持,开启了中国心血管病防治领域从中国走向世界的“心”航海时代。”